

为了全县经济的发展

——淮滨县大力优化经济发展环境工作纪实

本报记者 姚广义 通讯员 周炳煌 徐煜



县委书记李强同志(左二)深入新里镇瑞丰油脂有限公司调研。 邱彦文 宋同杰 摄



县长吴刚(右二)深入产业集聚区裕盛体育用品有限公司调研。 阮金耀 宋同杰 摄

不仅具有“洼地效应”、“蝴蝶效应”，还具有“亲和效应”，不但能使项目、资金、技术、人才等生产要素汇集集聚，还能以商带商、兴商安商、强县富民。因此，淮滨县紧紧围绕“优化环境、加快发展”这一主题，认真落实市委、市政府《关于进一步优化发展环境的若干规定》，深化改革，标本兼治，着力解决“四难”、“四乱”等问题。实行处级领导联系企业制、服务承诺制、限时办结制、全程代理服务制，

集聚区所有项目实行“一个项目、一名县级领导、一套服务班子”，实施保姆式服务，帮助企业解决实际困难，着力建设便捷高效的服务环境。实行责任追究制、一周办结制、企业25天宁静工作日

和先审批后检查制度，着力建设有利发展的约束环境。推进诚信建设，完善、落实鼓励保护企业家创业发展的政策措施，着力营造诚信为本、守信光荣的诚信环境。推进行政审批制度改革，减少审批事项，简化办事程序，着力提高行政效能。搭建融资平台，破解资金瓶颈。淮滨县采取政府引导、市场运作、多元投入等形式，先后成立了“淮滨县金财信用担保有限公司”、“淮滨县滨城发展投资有限公司”和“淮滨县和顺发展投资有限公司”，累计为“龙海雨布”、“龙达麻纺”等人园企业提供担保贷款、融资1.1亿元，缓解了企业融资难题，促进了企业快速发展。

强化内部管理 为企业插上腾飞的翅膀

面对外来投资企业管理水平不一的现实，集聚区聘请企业管理、质量管理和法律专家对企业负责人进行专题培训，为企业规范运作、提高市场竞争力打下了坚实的基础。今年8月，集聚区帮助聘请质量管理专家到怡利达食品有限公司为其建立了质量管理体系和标准计量规则，深受企业好评。目前，该企业年产量已达2000吨，其生产的“怡利”食品畅销全国各地。同时，在内部管理上严把“三关”。一是入驻关，杜绝有污染、高耗能企业入驻，走可持续发展之路；二是建设关，确保企业的规划设计合理合规，建设文明、规范、安全；三是生产关，集聚区与各入园企业签订消防、治安、安全生产、卫生管理等目标责任书，明确企业的责任与义务，不但预防了各类事故的发生，还提升了企业形象。截至目前，淮滨在园区投入的基础设施达4.6亿元，工业项目投资14亿元，实现工业产值33.97亿元，实现税收8100万元，解决就业17600人。

健康发展。
创新行政服务 让集聚区软环境更软
在发展竞争日趋激烈的今天，环境就是资源，就是竞争力。宽松的发展环境

题，认真落实市委、市政府《关于进一步优化发展环境的若干规定》，深化改革，标本兼治，着力解决“四难”、“四乱”等问题。实行处级领导联系企业制、服务承诺制、限时办结制、全程代理服务制，

不仅具有“洼地效应”、“蝴蝶效应”，还具有“亲和效应”，不但能使项目、资金、技术、人才等生产要素汇集集聚，还能以商带商、兴商安商、强县富民。因此，淮滨县紧紧围绕“优化环境、加快发展”这一主题，认真落实市委、市政府《关于进一步优化发展环境的若干规定》，深化改革，标本兼治，着力解决“四难”、“四乱”等问题。实行处级领导联系企业制、服务承诺制、限时办结制、全程代理服务制，

集聚区所有项目实行“一个项目、一名县级领导、一套服务班子”，实施保姆式服务，帮助企业解决实际困难，着力建设便捷高效的服务环境。实行责任追究制、一周办结制、企业25天宁静工作日

和事。县纪委、监察局组织开展“问卷调查”、“民主测评”、“职能股室评选”等活动，成为作风转变、环境优化的抓手和亮点，2010年对21起41名干部职工分别给予了党纪、政纪处分和经济处罚。

让软环境更具竞争力。发展人才为先，该县在人事制度上逐步走向干部选拔任用的“自荐、考试、考核、票决、交流”五个常态化的工作机制。科级干部提拔使用，大学生村官招聘，教师公开招聘、新农合监管员公开招聘等，一律按照“公开、平等、竞争、择优”的原则报名、测评、考核、公示和录用。同时，通过党务公开带动政务公开，通过党内民主推进人民民主。民主的推进，“竞争”的洗礼，全县干部的进取意识激发，干事热情高涨，有力地促进了科学行政和干部队伍素质的提升，也为优化环境促进发展提供了坚强的组织保障。



环境就是生产力

编辑点评

“环境是竞争力，环境是生产力。”这是淮滨县委、县政府始终坚持的观点。“只有坚持不懈地打造一流软环境，才能不断提升县域经济竞争力，保持县域经济平稳较快发展，推动淮滨的腾飞。”抓环境优化——特别是抓硬环境的建设和软环境的纯净度，在这全球金融危机背景下，在县域竞争力异军突起各寻突破的关键时刻，摆在了淮滨县发展战略的核心位置，浓墨重彩地写在“魅力淮滨”建设的旗帜上，大张旗鼓的挂在纪委、监察局高高举起的双剑上，成为魅力淮滨的品牌建设，成为引导“服务高低、成本洼地、投资福地、百姓乐园”的多米诺骨牌效应的总开关，成为淮滨经济腾飞的隐形翅膀。

2009年，淮滨县荣获“中国最具投资价值县”的称号证明：哪里环境宽松、政策优越，哪里就会形成强大的人流、物流、信息流和资金流，就会形成优势明显的“洼地”效应，就会引来项目，引来资金，赢得发展的主动权。

魅力源自好环境

本报记者 姚广义 通讯员 徐煜

11月中旬的一天，信阳市优化环境和干部作风建设第二督察组来到淮滨县产业集聚区检查工作。在裕盛体育用品有限公司的生产区，看到车间外面一排排的工人交通车辆，一位检查组成员惊叹：“这里比信阳的超市还热闹！”
这仅仅是园区内22家企业之一，它是一个投资额1.3亿元的港资企业，从引进洽谈、办理审批手续到开工生产只用了24天。不仅仅是这一个企业，2010年，全县引进的12个项目中，当年引进、当年开工的就有7个，投入资金约5.9亿元。
究竟是何魅力吸引着县外、省外和国外项目和资金流向这里，园区内一位台商说：这里不仅是人工费用低，最重要的是“软”环境好，就是政府的办事“高效”，企业环境“纯净”。该县纪委主要负责人对这一评价的注释是：淮滨县高度重视优化发展环境工作，以淮河文化为引领，把“水往低处流”这种自然现象引入纪检监察监督和环境治理领域，利用经济学“洼地效应”的比较优势，创造理想的经济和社会人文环境，

把工作当学问做

舒炼

日趋激烈的国际竞争，我们必须把科学技术真正置于优先发展的战略地位，加快自主创新步伐，增强国家核心竞争力，带动社会生产力实现质的飞跃，努力在激烈的国际竞争中赢得和保持发展的主动权。
作为一个领导干部，要有高度的历史责任感和宽广的世界眼光，按照自主创新、重点跨越、支撑发展、引领未来的要求，坚定不移地把科学技术作为第一生产力，坚定不移地实施科教兴国战略和人才强国战略，坚定不移地贯彻经济建设和社会发展必须依靠科学技术、科学技术必须面向经济建设和社会发展的方针，研究制定推动科学技术发展的政策措施，加快把知识和技术转化为生产力，为经济社会发展提供强大的科技支撑。同时我们还要学习科学技术，掌握科学技术，始终掌握发展的主动权。领导干部学科技，并不是要求每一个人都学习一门科学技术，而是要学习了解科学技术的发展状况、发展趋势、发展中需要解决的困难和问题，便于我们把握住大势、掌握主动，更好地推动科学技术的发展进步。

六、多读文学，修身养性

文学艺术是民族精神的火炬，是人民奋进的号角。文艺的作用是巨大的，它可以鼓舞士气、陶冶情操、锻造意志、修炼品质。古今中外的文学作品是座巨大的宝库，它是精神的能量、思想的凝聚、理论的结晶、知识的储藏。文学作品不仅仅是艺术的欣赏，而且是社会的写照、历史的反映、情感的宣泄、意志的升腾。从某种意义上说，好的文学作品所产生的社会影响不亚于甚至高于一些普通理论作品所发挥的作用。文学作品浩如烟海，文学题材多种多样，文学内容无所不包，文学思想丰富多彩，为政者不能不知文学艺术，不能不读文学作品。从知识来源上来说，文学艺术是必不可少的一个重要方面；从思想教育上来说，文学作品更为形象生动、更能打动人心；从修养锻造上来说，文学艺术更为直观易受，更能引发共鸣。一部《三国演义》，使忠义的思想道德流传千古，并使众多历史人物活跃至今，影响着人的思想行为。当然每个时代人们对“忠义”的理解并不相同。苏东坡是中国古代优秀知识分子的杰出代表，他的作品影响力很大。《前赤壁赋》中说：“且夫天地之间，物各有主。苟非吾之所有，虽一毫而莫取。”这几句话对各级领导干部来说，现在也都是应该记取的。所以，读书不可不读文学作品。实现中华民族伟大复兴，需要伟大的文艺作品；我们做好工作，提高水平，也需要丰富的文艺滋养。我们的每一个领导干部都应该多读一些文学作品。（据《党建》）

静下心来好好读书

吉炳轩

冰天雪地无去处，静下心来好好读书。就读书问题，我曾专门谈过一次，主要讲了读书的原动力问题，谈到了读书很苦、读书很累、读书很难，但读书也是快乐、也是幸福，根本原因是主动读书还是被动读书，即要解决好为什么读书的问题。要做到为求知而读书，读有所得；为修身而读书，读有所循；为工作而读书，读有所用；为生活而读书，读有所乐。同时还讲了不能死读书、读死书，要做到学与思、学与求、学与写很好地结合起来，不但眼睛要勤，脑子要勤，笔头也要勤，特别要联系实际，善于思考，勤于实践，学以致用。
人生有涯，知识无涯，可读书的书很多。对于一个领导干部来说，要多读书、广读书，但也不是什么书都要读的。人的精力、时间和所涉及的范围都是有限的，是不能干什么书都读的。我的体会是，作为一个领导干部，从职能责任出发，有六个方面的书是必须要读的。

一、多读哲学，辩证唯物

哲学是智慧的学说，是让人聪明的学说。不论从事什么工作，都应读点哲学方面的书，以提高自己观察事物、认识事物、分析问题、解决问题的能力。作为一个领导干部，更应该多读些关于哲学方面的书籍，以提高自己的认知水平。我们是马克思主义者，我们的指导思想是马克思主义列宁主义、毛泽东思想，是中国特色社会主义理论。我们的认识论、方法论，都是建立在马克思主义哲学思想之上的。我们说老祖宗不能丢，就是马克思主义不能丢，在这个主义里边，最为关键的是马克思主义的哲学观念不能丢。我们常讲要全面地、历史地、辩证地看待问题和处理问题，就是要用马克思主义的认识论和方法论来看待问题、处理问题。毛主席的《矛盾论》、《实践论》、《人的正确思想是从哪里来的》等，都是马克思主义哲学的经典论著，更是马克思主义中国化的光辉结晶。我们建设中国特色社会主义，是在中华文化的根基上来实践马克思主义，这就必须要学习中国的优秀传统文化，特别是中国的传统哲学，并同马克思主义结合起来，只有这样我们才能深刻领会和掌握马克思主义中国化的丰富理论成果。我们党的思想路线的形成和发展历程充分证明了这一点。

二、多读政治，头脑清醒

政治是个很宽泛的概念，从读书角度谈政治，主要就是加强对党的理论、路线、方针、政策和重大决策部署的学习。我们现在经常讲两句话，就是要统一思想，凝聚力量。但怎样统一，怎样凝聚？简要说，就是要统一到党的理论、路线、方针、政策上来，凝聚各方面的力量为实现党中央的重大决策部署而奋斗。这是党的纪律，也是党的原则，是我们党实现统一领导、增强党的创造力、凝聚力、战斗力，完成各项任务任务的保障。而要很好做到这一点，就必须认真学习、深刻领会、准确把握党的理论、路线、方针、政策和重大决策部署，并能坚持从自己的实际出发，创造性地贯彻执行。只有学习好，才能贯彻好、落实好。当前，最重要的是要深入学习好、贯彻好、落实好科学发展观，把思想统一到科学发展观上来，把力量凝聚到落实科学发展观的各项要求上来。我们不仅在日常工作中要贯彻党的理论、路线、方针、政策，在对重大问题的处理上更要体现党的理论、路线、方针、政策。只有学好了，才能头脑清醒、站稳立场。以政治体制改革为例，我们的个别同志在这个问题上也有糊涂的认识，其实，通过学习不难发现，我们党政治体制改革的立场、观点是非常明确的，其关键是坚持正确的政治方向，很好地做到党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。

三、多读历史，心静眼明

文化是历史的积淀，知识是历史的总结。读书不能不读历史。毛主席说过，“读历史是智慧的事”，让“智慧指导冲动”，就能少干点傻事蠢事。“只有讲历史才能说服人”。现实的经验可以说服人，历史的经验同样可以说服人，历史更有可供今天人们借鉴的经验。分析研究历史现象，就是通过历史现象来揭示、认识和把握规律，不但易于人们相信和接受，而且更能发挥教育人的作用。毛主席还说过，“马克思主义者是善于学习历史的”。马克思、恩格斯也认为，“我们仅仅知道一门唯一的科学，即历史科学”。尊重历史，学习历史，从历史中汲取教训，找到人类社会规律性的东西，是马克思主义政党、所有的共产党人应该具有的思想品质和优秀传统。
历史是一面镜子，多读书，可以知兴替、明荣辱、辨对错、析是非、汲古铸今、扬善抑恶。

四、多读法律，知规守正

依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。我们党提出，要进一步发展社会主义民主，健全社会主义法制。要发展社会主义民主，就必须使民主制度化、法律化；要健全社会主义法制，不仅要使民主制度化、法律化，而且要使民主制度化、法律化，从制度上、法律上保证党的执政地位。依法治国首先要依宪治国，依法执政首先要依宪执政，任何组织和个人都不允许有超越宪法和法律的特权。我们强调要加强党对立法工作的领导，其目的就是要使党的主张通过法定程序成为国家意志，从制度上、法律上保证党的路线方针政策的贯彻实施，在法制轨道上推动各项工作的开展。同时，我们还强调要以德治国，做到依法治国和以德治国相统一，目的就是要建设社会主义法制社会。
我们要建设法治社会，作为这个社会的管理者，首先要知法、守法，然后才能做到更好地执法。不知法、不懂法的人是不好执法的。我们不仅要学习法律知识、法律条文，而且还要知道建立一个法治社会所必需的各种条件。要知道法律是干什么的，怎样去立法，怎样去执法。古代“法忌烦苛治贵简约”的观点很值得我们去思考。还要弄懂法治和礼治的关系，法与理、法与情、法与人的相互关系。政者正也，就是为政必须做到公正、正义、正人、正己，也要讲公道、讲正义、讲正气。只有正了，才有可能把这个社会管理好、建设好，人民才能信服。

五、多读科技，自觉主动

科学技术是第一生产力，是推动人类文明进步的革命力量。当今时代，科学技术特别是战略高技术正日益成为经济社会发展的决定性力量，成为综合国力竞争的焦点。国家核心竞争力越来越表现为对智力资源和智慧成果的培育、配置、调控能力，表现为对知识产权的拥有、运用能力。谁在知识和科技创新方面占据优势，谁就能在综合国力竞争中占据更有利的战略地位。面对世界科技发展的大势，面对